

开展爱国卫生运动,全面筑牢疫情防线

## 单县向广大居民发出《倡议书》

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,单县向全县广大居民发出《倡议书》,号召大家积极行动起来,从自身做起、从点滴做起,主动作为、带头示范,筑牢疫情防控群防群控、群策群治的坚实防线,共创健康环境、共享健康生活。

《倡议书》强调,爱国卫生运

动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践,是贯彻预防为主方针的伟大创举。《倡议书》号召广大居民,从自身做起,主动践行戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、“一米线”、不在公共场所吸烟、不随地吐痰、不乱扔垃圾、分餐公筷、光盘行动、不食用野生动物等文明健康、绿色环

保的生活方式,养成合理膳食、科学运动、控烟限酒、充足睡眠、心理平衡等良好生活习惯,营造讲文明、讲卫生、防疾病的良好社会风尚。

同时号召大家做自己健康的第一责任人,主动学习掌握科学的健康防病知识,密切关注疫情防控部门发布的疫情风险提示,

不造谣、不信谣、不传谣,严格遵守疫情防控相关规定。做好个人和亲朋好友的健康防护与健康监测工作,减少走访和聚集活动,出入公共场所主动配合做好健康检查。如有发热、咳嗽等相关症状,及时到医疗机构发热门诊或发热哨点规范就诊。

要求大家积极开展环境卫生

大清扫,特别加强对城中村、老旧小区、农贸市场、建筑工地、公共厕所、车站、酒店商超、餐饮单位等重点场所内外环境的卫生整治和清洁消杀工作,彻底清理卫生死角和垃圾杂物,有效清除“四害”孳生地,控制病媒生物密度,降低疫情通过环境传播的风险。

## 凝聚乡村振兴力量

——单县张集镇党建示范片区创建侧记



张集镇刘庄社区一角

10月24日,单县张集镇八大村党支部书记田建立带领全村党员干部帮助群众抢种小麦,最大限度减少自然灾害带来的种植损失,受到群众交口称赞。

“党组织建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上,实现强镇、兴村、富民。”张集镇党委书记黄鹤说,目前该镇党建示范片区覆盖9个行政村、463名党员、58名村干部。

张集镇实施“三步走”计划,推进党建示范片区香菇产业发展:第一步是整合25个村1900余万元扶贫资金入股,成立镇属企业立源菌业,占地150余亩,年产菌棒200余万棒,菌棒生产车间、冷藏等车间配备齐全,拥有智能出菇棚47个、双层出菇棚6个、养菌棚65个和恒温养菌室4000平方米,可实现日烘干2吨香菇,400平方米冷藏室可帮助农户统一储存鲜菇,打造菌棒生产、出菇和香菇销售产业链。第二步是按照不同方位选择9个村建设66个出菇棚,创建党建示范片区,菌业基地提供菌棒、提供技术服务、统一销售,实现群众在家门口就能致

富。第三步是以创建党建示范片区为契机,鼓励全镇各村自己建棚种菇,打造成方连片的香菇发展产业集群,最终实现“人人参与、遍地开花”的香菇产业体系。

组建党员志愿服务队,助力“美丽庭院”“清洁庭院”创建、矛盾纠纷排查化解、人居环境治理等。打破村庄界限,整合民意调查员、网格员、司法调解员等职能服务资源,开展民意调查、群众满意度调查、矛盾纠纷排查、疫情防控等。收集信息100余条,化解矛盾26个,开展“红色代办”活动400余次,解决实际困难12件,提高了群众的满意度、获得感。

该镇依靠刘庄社区建立的420平方米党建示范片区活动场所,设置片区服务窗口,6名机关干部下沉联合办公,承接乡镇下放职能,实现民政、社保、退役军人等12项便民服务事项帮办代办,开发智能印章管理系统,实现“一站式”办理,对年老体弱、行动不便等特殊人群,开展上门服务,打通服务群众“最后一米”。

通讯员 刘厚珉  
米良辰



时令更替 满树知秋

刘厚珉 摄于单县财富广场



## 刘墉:抛杖化龙擒水魔

从古至今,单县南部的黄河故道广为流传着“刘墉治水”的故事。

故事源自一个叫龙门口的地方。据当地群众介绍,龙门口遗址位于单县浮岗镇张集村西500米处,月亮湾水库南岸。

史料记载,清嘉庆年间,桀骜不驯的黄河再次泛滥,单县一带民不聊生。险情上奏京城,震惊朝野。

嘉庆皇帝遣使刘墉亲临此地治理河患,赈济灾民。刘墉的祖籍是与单县毗邻的今安徽省砀山县,出生于山东,对故乡感情甚笃。刘墉是清朝的政治家、书法家,以奉公守法、清正廉明而倍受百姓拥戴,享誉“浓墨宰相”之谓。

刘墉轻车简从,昼夜兼行,不顾劳顿,一到黄河决口处,即制订了切实可行的堵口方案。他从安徽调拨了一批杉木条,从山西调集了大量方石,从河北征用了一批铁锅,同时把当地贪官污吏侵占的银两作为奖赏,激励百姓出工出料,发誓堵住决口。

刘墉身体力行、坐镇指挥,劳工们首先把铁锅底敲出一个大洞,再用杉木条贯穿起来,一根30多米长的杉木条串200口铁锅,制成巨大的门埽,并用绳索系住两端备用。

堵口开始了,刘墉下令先把门埽推进决口,准备接着把树木、



龙门口遗址

沙石、石袋、土筐等推下,以累积巨大沉物挡住激流。然而,黄水流急,门埽入口即被冲得无影无踪,劳工们唏嘘不已,一筹莫展。千钧一发之际,刘墉将皇帝赐予的龙头拐杖奋力抛起,仰天疾呼:“神龙,给我们力量吧,拯救我们的黎民百姓!”只见一道金光划过天宇,拐杖瞬间变身蛟龙,从天而降,坠入激流,横卧决口,湍流随即迟缓。刘墉趁机命令劳工急速把一排排门埽推入洪流。此时,刘墉再令劳工们夯实一排排木桩,抵住门埽,然后把方石推下,堆积一道石墙,门埽、石墙相抱,凝聚成牢不可摧的铜墙铁壁,滚滚洪流终于被截断。

溃堤合龙,长虹贯空,万民欢呼,齐颂皇恩浩荡。刘墉接着组织百姓疏浚涞河、贯通济水,黄河二堤从此再未决口,水患根治,确保了一方安澜。后来,当地百姓把二堤决口遗址命名为“龙门口”,以铭记嘉庆皇帝的洪恩;在刘墉驻扎之地,百姓建起了“刘墉庵”,以纪念其治理水患

的功德。

相传,成功治理水患后休养之时,刘墉常在老君寨微服简出,教化于民。一日,刘墉偶遇一书生,正对围观者扬言:“吾写百福,形体百样,孰能可比?”话毕,书生笔走龙蛇,真草隶篆,各体皆备,众口皆赞。刘墉走到台前,说:“吾非高手,可写百福,形体一样。”书生语塞,众者唏嘘。于是,刘墉重按轻提,挥洒开来,百个福字随之跃然纸上。众者围观,但见字字端庄稳重、貌丰骨劲,啧啧称赞。是时,刘墉将福字切割下来,任选重叠比对,一笔一画完全吻合,书生汗颜,众者称奇。后来,刘墉还为当地的名刹风神庙题写了匾额,由此香火更加旺盛。可惜的是,此匾额及百福字已不知去向,只留在了民间美谈之中。

“在单县民间,有关刘墉的故事很多,其中不乏神话传说,这完全出于人们对懿范的敬仰和赞美!”单县民间文化研究爱好者李宪宗说。

文/图 通讯员 刘厚珉

